

关注儿童·消费篇

玩具的诱惑

本报记者王佳丽文/摄

儿童节前后,台州各大商场开启了“狂欢”模式。商场中庭成为儿童嬉戏的乐园,超市里贴出了“玩具满200元减100元”的折扣,母婴用品、童装、玩具等店铺也纷纷推出相应的优惠活动。在节日氛围的推动下,“儿童经济”持续升温。

“爆款”玩具风靡娃圈

这个“六一”,最流行的儿童玩具是什么?每家玩具店专门开辟的奥特曼主题展区,显示了这个IP蓬勃的生命力。奥特曼角色模型、奥特曼武器模型、卡片、盲盒……各式各样的奥特曼周边产品成为玩具界的“顶流”。

有店员告诉记者,现在孩子间最流行的玩具便是奥特曼卡片。如今,具有盲盒、社交、收藏属性的奥特曼集换式卡片已经成为孩子的“新宠”,甚至成为孩子间的“社交硬通货”。

走进路桥区新小商品市场附近的茜茜玩具店,仿佛步入玩具的梦幻乐园,各式各样的玩具挤满了货架的每一个角落。在这里,你能找到市面上大多数流行的儿童玩具。

这家店的老板告诉记者:“奥特曼卡片有卡包、整盒等不同包装,价格从几元到几百元不等。来买卡片最多的是小学生,他们通常会带一本卡册,专门用来放收集的卡片。”

“不同的孩子和家长需求不同。一般来说,女孩子更喜欢娃娃、厨房玩具,男孩子更喜欢动漫模型、仿真无人机等。”老板介绍。当然,每个阶段总有一些“爆款”玩具,她也会根据现在流行的趋势进货和宣传——比如,现在当红的仿真厨房做饭玩具,成为她朋友圈分享的重点;最近,借助可达鸭音乐的爆火,她也宣传起了店里的可达鸭玩具。

如何选玩具,家长有话说

上周末,记者进入一家潮玩店,潮流手办盲盒、联名毛绒玩偶、桌游卡牌道具……店内玩具琳琅满目,让人看得眼花缭乱。不少家长带着孩子在店内挑选心仪的玩具。其中一位顾客格外醒目,他举着手机在各个展台间忙碌地穿梭,为视频另一端的小孙女挑选“六一”礼物。

家长们更青睐什么样的儿童玩具?记者采访了数位家长。

蒋女士的儿子上幼儿园小班。她和丈夫每年在孩子的玩具上花费2000元左右。“我家孩子喜欢奥特曼,所以我买得最多的就是各种各样的奥特曼。今年儿童节,我准备了一件奥特曼模型,他爸爸给他买了一件变形金刚模型。另外,他还用积分在幼儿园为自己兑换了一把奥特曼枪模型。”蒋女士分享道。



在节日氛围的推动下,“儿童经济”持续升温。

在玩具挑选上,蒋女士更在意孩子的喜好和玩具的重复可玩性。“我家孩子喜欢运动,所以家里有电动汽车、自行车、平衡车、滑板、溜冰鞋等运动方面的玩具。最近,我又给他买了室内篮筐和篮球。我之前在网上‘种草’了积木拼图,买了一套‘航天飞机发射中心’的模型给他,但这对小班的孩子来说难度太大,最后还是他爸爸帮忙完成的。”蒋女士说。因此她的经验是,买玩具要更适合孩子年龄和性格的一些越简单、越是基础款的玩具,往往可以玩得越久。



有两个女儿的金女士今年照例准备了两份儿童节礼物。“姐姐今年上四年级,对普通玩具的兴趣已经不大,她这个年纪的孩子流行做手账之类的DIY活动。所以,今年我送了她一些精美的信封和信纸,还有一套刺绣手工材料。妹妹今年两周岁,我给她的是一辆儿童平衡车。”

对于金女士来说,挑选玩具最重要的是安全性,其次是玩具的附加价值。“给妹妹买得最多的是益智类玩具和运动类玩具,这些玩具比较耐用,还能帮助孩子活跃思维、锻炼身体。”另外,妹妹的玩具有一部分来自姐姐以前的玩具,重复使用这些玩具,对金女士来说,是一种省钱又环保的选择。

“现在的孩子,好像人手一套科学实验套装和编程机器人玩具,实在是太‘卷’了。”金女士吐槽。她的大女儿也有一套科学实验套装,是她的闺蜜送的。“套装里有很多材料,需要亲手做道具,然后观察实验现象,但她只玩过一次就闲置了,里面的大部分实验她都没有兴趣。我觉得这个玩具更适合年龄大一点、喜欢独立思考且有强烈动手意愿的孩子。”

受家长欢迎的益智启蒙类玩具,孩子却未必买账,林女士也有相似的苦恼。“我家孩子今年上二年级,之前我花300多元买过一套编程机器人玩具,还送他去上编程体验课,但是他对这些并没有兴趣,我们就不强迫他了。”而她的孩子现在最喜欢的玩具,便是如今风靡娃圈的奥特曼卡片。

“益智玩具虽然也是玩具,但是抱着学习的目的玩,孩子未必会喜欢。而奥特曼卡片,大概可以带给他最纯粹的快乐。简单而无用的快乐,也是一种快乐吧。”林女士试着宽慰自己、理解孩子。



时下流行的仿真厨房做饭玩具,金女士给女儿买了一套。图片由采访对象提供

网购玩具成为趋势

尹女士的儿子今年3周岁。“我的孩子特别喜欢奥特曼,家里有很多奥特曼模型和书籍。今年‘六一’,我给孩子准备了品牌限量的奥特曼T恤,还有一个玩具车模型。”

尹女士每年在玩具上的消费在2000元左右。相比线下购物,她更喜欢网购。

尹女士分享了她的淘宝订单,近期她的玩具消费有babycare六面盒、可优比儿童滑板车、万高儿童积木桌等,总价在1000元左右。“其实大部分玩具价格没这么贵,但有几件价格高的,总花费就上去了。对我来说,网购可选择余地大,更加方便。除了带着孩子逛街时,孩子在店里看中的玩具会现场购买,一般我都会选择网上购物。”除了尹女士,另外几名接受采访的家长也表示,更习惯网购的消费模式。

家长选择网购玩具,已经成为常态。中国玩具和婴童用品协会日前发布的《2022中国玩具和婴童用品行业发展白皮书》显示,2021年,国内市场玩具零售总额为854.6亿元,比上年增长9.6%,其中,天猫、京东和抖音三个平台玩具销售总额比上年增长9.3%。同时,调查也显示,参与受访的消费者更倾向通过电商平台来了解商品信息,在直播平台上购买商品的比例也有所增加。

在另一份京东超市近日发布的《2022玩具消费报告》里,国潮积木、IP潮玩盲盒、可编程机器人STEAM玩具成为三大送礼首选。数据还显示,可编程机器人STEAM玩具在第一季度的成交额同比增长282%,具有益智启蒙作用的科学实验套装和编程机器人玩具也大受欢迎。

“现在的孩子,好像人手一套科学实验套装和编程机器人玩具,实在是太‘卷’了。”金女士吐槽。

她的大女儿也有一套科学实验套装,是她的闺蜜送的。“套装里有很多材料,需要亲手做道具,然后观察实验现象,但她只玩过一次就闲置了,里面的大部分实验她都没有兴趣。我觉得这个玩具更适合年龄大一点、喜欢独立思考且有强烈动手意愿的孩子。”

受家长欢迎的益智启蒙类玩具,孩子却未必买账,林女士也有相似的苦恼。“我家孩子今年上二年级,之前我花300多元买过一套编程机器人玩具,还送他去上编程体验课,但是他对这些并没有兴趣,我们就不强迫他了。”而她的孩子现在最喜欢的玩具,便是如今风靡娃圈的奥特曼卡片。

“益智玩具虽然也是玩具,但是抱着学习的目的玩,孩子未必会喜欢。而奥特曼卡片,大概可以带给他最纯粹的快乐。简单而无用的快乐,也是一种快乐吧。”林女士试着宽慰自己、理解孩子。

过气玩具的归宿

本报记者卢珍珍

放在闲鱼上卖掉。”

她把过气玩具卖出高价

扔了可惜,放着占地,过气儿童玩具是很多人眼中的鸡肋。

但在近几年,过气玩具的归宿,不再局限在垃圾桶。一些宝妈,在过气儿童玩具中找到了商机。有人在朋友圈尝试过玩具租赁,也有人把过气玩具放到闲鱼上转卖,卖出比原价更高的价格。

她曾租赁过气玩具

在购买玩具这件事上,对于家中的两个儿子,椒江应女士的态度截然不同。

2015年,应女士的大儿子出生。初为人母,应女士想把时下最流行的玩具,都让大儿子玩一遍。每个星期,家里的玩具堆里都会出现新成员。

应女士喜欢看到儿子拿到新玩具时的笑脸,“我喜欢看到他笑,不是小孩要买,是我自己愿意主动购买。”

一件进口玩具,要几百元或上千元的价格。应女士回忆,大儿子出生的前两年,每年光玩具消费就要上万元。

没有意外,每星期一次或多次购买的频率,导致整个家的空间被玩具挤满了。“当时我在网上看到一篇玩具租赁的文章,就在百度搜索了相关新闻,还特意看了几篇攻略。”那时,玩具租赁在大城市是一种潮流,应女士也租过玩具给儿子玩。

2016年,为了节省空间,应女士做起了同城玩具租赁生意。

“通过朋友圈转发,我有了100多个客户,主要在椒江主城区。”应女士把儿子不爱玩的玩具进行消毒,再放到朋友圈里租赁。

应女士有一本手账,上面记录了她每次出租玩具的信息,比如客户的地点、租赁时间等。等双方价格谈妥,应女士会将玩具送到对方手中,租赁时间到期,她再上门收回。在应女士的客户群中,短租租玩具一个星期,长租租两个月。

“一件五六百元的玩具,租的费用也就几十元,如果租的时间长,费用更便宜。”应女士回忆,这一波玩具租赁操作,的确帮助她节省了很多空间,也是玩具再利用的好途径。

玩具租赁赚到的钱,应女士会用来持续购买玩具。但这个小生意,只持续了一年左右的时间。“不知道为什么,之后来咨询的宝妈,慢慢变少了。我最后把那些过气玩具,便宜卖给租赁的宝妈了。”

前两年,应女士的小儿子出生了。对于买玩具,应女士早已没有那么多热衷。

频繁买玩具,可能是一种教训。应女士发现,大儿子对于新鲜事物的好奇心和兴奋度,往往持续不了多久,专注力变得很差。

“小儿子出生之后,我不再买太多玩具,有些是哥哥用过的玩具,他的专注力明显比哥哥好。”这是应女士的感触。

租赁玩具,在应女士看来,只是大城市风靡一时的潮流,而自己成了那次潮流中的参与者。“当时没怎么用闲鱼二手闲置交易平台,如果是现在,过气的玩具我可能会



周女士会留下玩具外包装,以便二次出售。图片由采访对象提供

凉溪古道采风活动举行

本报记者陈伟华

近日,凉溪古道采风活动举行。我市30多位作家、诗人奔赴路桥,以当地的风土人情、人文历史为素材,进行艺术创作。

当天下午,冒雨来到桐屿街道上童村的作家、诗人雅集东盘山下,参观黄馆纪念馆。该纪念馆陈列着明朝礼部尚书黄馆的图像、文字、实物、研究论著等资料,还有当代一些书法家的作品。

黄馆纪念馆于2009年12月开馆,秉持“教学合一,官民一体,雅俗共赏”的发展导向,为讲好儒学故事、传承文化经典作出了贡献。

纪念馆负责人林筠珍为来访客人讲解了黄馆的生平事迹,阐述建馆的初心和使命。在馆后200多米高的东盘山,现还留有黄馆的摩崖石刻。

采风团一行人从黄馆纪念馆出发,游览了凉溪古道。沿着古道拾级而上,只见山涧清潭流水潺潺,绽放的格桑花散发着夏天的气息。他们时而缓步浅谈,时而驻足吟诗,并不断地用镜头捕捉美好的瞬间。

凉溪古道位于台州绿心,紧邻飞龙湖生态区,曾是连通黄岩与路桥的老官道。沿途有十八丘田,地坎平坦,土壤肥沃,是凉溪村世代村民辛勤劳作开垦的梯田。还有凉溪水车、

天打岩水库等“天然氧吧”,周围青山环绕,潭水碧绿如镜,倒影如画。继续沿古道往上,可直达Y髻岩。Y髻岩位于黄岩九峰山北部之巅,海拔500多米。两岩峭壁对峙,各高30多米,远远望去,好似古时侍女的双髻。

青山伴秀水,农村变景区。凉溪古道周边的小棚、凉溪、上山童等村庄,如今已串联成带,启动“五村连片”开发项目,全力打造“体验、休闲、产业、观光”四位一体的旅游精品。

此次采风活动的举办,借古塑今,提高凉溪古道的影响力,抒发我市作家、诗人对故乡的眷恋和美好回忆,为乡村振兴插上文化的翅膀。

温岭松门:“海之声”唱响文化礼堂

本报通讯员江文辉

“我的心爱在天边,天边有一片辽阔的大草原;草原茫茫天地间,洁白的蒙古包散落在河边……”5月23日晚,悦耳嘹亮的歌声从温岭市松门镇“松门大院”金色大厅里传出。松门海之声合唱团的学员正在这里排练《呼伦贝尔大草原》。

19点30分许,市音乐家协会主席陈波、市合唱协会理事长刘燕玲、市文化馆副馆长孔祥波和台州市教师合唱团常任伴奏曹飞燕一行人,步入大厅。学员们停止排练,纷纷鼓掌。现场,几位老师即兴教学。刘燕玲引导

合唱团成员,要将歌唱视为一种抒情表意的诉说和表达,注重聆听伴奏构建的节奏旋律和情感基调,深入理解歌曲中旋律的疏密有致,体验音乐作品表现的收放自如。她还请曹飞燕作弹唱示范,指导合唱团成员在歌唱中将情感自然流露、汇聚迸发、写意收尾。

“几位音乐界的老师肯定了我们的合唱理念,这让我们信心百倍,更有动力继续前进。”合唱团团长苏坤正告诉记者。松门镇海之声合唱团成立于2020年4月,以海韵新村文化礼堂为根据地,目前招收学员70人,其中男学员20人、女学员50人。该合唱团曾连续两次荣获温岭市文化礼堂合唱大赛金奖。